

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Армашовой Анастасии Борисовны на тему «Этические дилеммы во взаимодействии психолога-консультанта и клиента», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология»

Армашова А.Б. выбрала для научного исследования значимую для социально-психологической науки и психологической практики проблему этической регуляции взаимодействия психолога-консультанта и клиента. Следует отметить явную недостаточность такого рода исследований в социальной психологии.

Армашова А.Б. сфокусировала внимание на этических дилеммах, возникающих во взаимодействии психолога-консультанта и клиента.

Соискательницей был проведен теоретико-методологический анализ исследований морального выбора в философии и психологии, рассмотрены подходы к исследованию способности к распознаванию личностью моральных проблем. Реализован междисциплинарный подход к пониманию этической составляющей взаимодействия психолога-консультанта и клиента.

А. Б. Армашовой была поставлена задача определения таких конструктов как этическая дилемма, этическая зоркость психолога-консультанта. Опираясь на теоретический анализ, опросы и результаты фокус-групп с психологами консультантами эта задача была успешно решена.

Этическая зоркость определена автором как комплексная индивидуально-психологическая особенность, лежащая в основе взаимодействия психолога-консультанта и клиента в этически сложной ситуации или ситуации этической дилеммы. Этическая зоркость определена как способность распознавать этически сложные ситуации и этические дилеммы во взаимодействии с клиентом, осознавать личностную значимость и ответственность за профессиональный выбор и его последствия для всех вовлеченных сторон.

Проведенное эмпирическое исследование позволило выявить и описать уровни этической зоркости психолога-консультанта (рационально-прагматичный, ситуативно-эмоциональный и личностно-ответственный). Полученные результаты вносят вклад в развитие представлений о феноменологии и детерминации восприятия ситуаций этических дилемм, выбора в условиях высокой неопределенности и риска, развивают представления об этической регуляции взаимодействия психологов-консультантов и клиентов.

Автор убедительно показывает, что существуют противоречия между нормативными требованиями к консультативному взаимодействию и реальным поведением психолога-консультанта в этически сложных ситуациях. Это отражает ситуацию, сложившуюся в психологической практике: при наличии множества Этических кодексов реальное поведение психолога может не отражать его базовые принципы. При этом в качестве пожелания хотелось бы

услышать и увидеть статистические данные о типичных нарушениях в работе психолога-консультанта.

Следует отметить высокую практическую значимость работы. Ее результаты могут быть использованы в этической подготовке психологов-консультантов. Ценным представляется составленный автором банк этически сложных ситуаций. Методы, предлагаемые Армашовой А.Б. для развития этической зоркости, теоретически обоснованы и могут быть внедрены в образовательную практику.

Автореферат написан грамотно, логически выстроен, убедительны выводы, которые подтверждают что цель и задачи исследования достигнуты.

По теме диссертации Армашова А.Б. опубликовала 12 научных работ, из них 3 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

С нашей точки зрения, диссертация Армашовой Анастасии Борисовны на тему «Этические дилеммы во взаимодействии психолога-консультанта и клиента», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология» является самостоятельным законченным научным исследованием. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор
зав кафедрой социальной психологии и конфликтологии
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»

Н.И. Леонов

02.09.2018 г.

Сведения о составителе отзыва:

Леонов Николай Ильич

доктор психологических наук, профессор,
зав. кафедрой социальной психологии и конфликтологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Удмуртский
государственный университет»

Адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, д. 1, к.6.

Телефон: (3412) 68-16-10, 68-20-61

Эл. почта: nileonov@mail.ru

Официальный сайт организации: <http://udsu.ru>

O.B. Исинбаева